Ewa Leszczyńska,   Joanna Nowak 

Pałac w Rogalinie Oddział Muzeum Narodowego w Poznaniu 
Dzieje pieców kaflowych w pałacu w Rogalinie

      Piece kaflowe ogrzewające wzniesioną w latach 70-tych XVIII w. wielkopolską siedzibę Raczyńskich nigdy nie były przedmiotem odrębnego opracowania. Celem referatu jest  zaprezentowanie wiedzy na ten temat, zebranej w trakcie prowadzonych przez nas wieloletnich badań nad historycznym wystrojem wnętrz. 

W czasie II wojny i krótko po jej zakończeniu większość z nich została rozebrana najpierw w wyniku wprowadzenia centralnego ogrzewania dla mieszczącej się tu Gebietsführerschule, a później opracowania nowej aranżacji po przejęciu rezydencji w 1948r. przez Muzeum Wielkopolskie (obecnie Muzeum Narodowe w Poznaniu). W ekspozycji wykorzystano wówczas tylko dwa pochodzące z pałacu osiemnastowieczne piece, które jako jedyne uznano wówczas za artystycznie wartościowe. Względy estetyczne i funkcje muzealne zdecydowały jednak o umieszczeniu ich w innych miejscach niż pierwotne. Natomiast do przebudowanego salonu na parterze sprowadzono z pobliskiego dworu we Włościejewkach dwa, również osiemnastowieczne piece gdańskie ze scenkami i herbami. Pozostałe, rozebrane, nie sfotografowane i nie zinwentaryzowane były wielokrotnie przenoszone z magazynu do magazynu.

Obecnie z pomocą funduszy unijnych prowadzony jest remont korpusu głównego pałacu. Po zakończeniu prac wnętrzom zamierzamy przywrócić przedwojenny charakter, z pozostawieniem szanowanych przez Raczyńskich wcześniejszych nawarstwień. Jako  ważny składnik estetyczny oraz funkcjonalny odtworzone będą też, dziś niestety już tylko jako atrapy, kominki i piece. Poza zachowanymi niemal w całości dwoma piecami z początku istnienia pałacu i nieborowskim ze scenami z bajek Lafontaine’a, zrekonstruowane zostaną w oparciu o zachowane fragmenty i materiały ikonograficzne również te z końca XIXw. i początku XX w.  Ilościowo przeważać będzie zespół historyzujących pieców z lat 90-tych XIX w. autorstwa architekta Z. Hendla , który prowadził wówczas w pałacu szeroko zakrojone prace remontowo-konserwatorskie. Najbardziej ozdobnym z nich będzie piec zaprojektowany przez Hendla w dwukondygnacyjnej sali bibliotecznej na piętrze razem z jej wspaniałym wystrojem. W pokoju służącego natomiast stanie biały, skromny piec z motywem wianków, podobny do spotykanych w poznańskich kamienicach z około 1910r.           

