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Problematyka restauracji i rekonstrukcji Pieca Wulkana z Muzeum Narodowego w Gdańsku



Przedmiotem prezentacji jest gdański Piec Wulkana, datowany na połowę XVIII wieku. Uległ on zniszczeniu w 1945 roku, zaś ocalałe fragmenty kafli przechowywane są w magazynie Działu Ceramiki i Szkła Muzeum Narodowego w Gdańsku. Na podstawie nielicznych zdjęć archiwalnych i ocalałych ułomków, Piec Wulkan należy uznać za rzadko spotykany egzemplarz gdańskiego warsztatu, łączący cechy dwóch ośrodków: gdańskiego (podstawa na nóżkach, dwie kondygnacje, figura orła na nastawie)  i elbląskiego (znaczna wysokość - 3,75m, rozglifienia naroży, łamane gzymsy, brak wnęki przelotowej, opracowanie malarskie na płaskim licu bez wypukłych bordiur). Szczególna dekoracyjność malarska polega na kolorystycznym zestawieniu i współoddziaływaniu farb ceramicznych: błękitnej  (kobaltowej) i fioletowej (manganowej)  na białawym tle. Nietypowe są także motywy zdobnicze dużych kafli wypełniających środkowe partie kondygnacji - są to mitologiczne sceny przedstawieniowe. Mniejsze kafle pokryte zostały ornamentalnymi wzorami florystyczno - rocaillowymi.



Rekonstrukcja Pieca Wulkana, w wyniku której przywrócona byłaby jego wartość estetyczno - ekspozycyjna, jest projektem wartym realizacji. Przedsięwzięcie wymagałoby interdyscyplinarnych badań  przy współpracy muzealników, historyków sztuki, konserwatorów i ceramików. W referacie omówione zostaną wyniki przeprowadzonych dotąd prac badawczych i konserwatorskich oraz perspektywy dalszych działań pozostających na razie w sferze projektu.



W roku 2006 wszystkie zachowane elementy kafli pieca stanowiące ok. 30% całego obiektu przewiezione zostały do Zakładu Konserwacji Elementów i Detali Architektonicznych UMK w Toruniu, gdzie konserwacji i restauracji poddany został główny kafel drugiej kondygnacji ze sceną figuralną przedstawiającą Kuźnię Wulkana. Tamże wykonane zostały badania specjalistyczne pozwalające na określenie techniki i technologii wykonania. Program konserwatorski obejmował zagadnienia opracowania metody scalenia rozbitego na 23 części kafla (zachowanego w ok. 50%) oraz sposobu rekonstrukcji nie zachowanego czerepu oraz opracowania malarskiego, opartego na archiwalnej fotografii lica kafla „bliźniaczego”. Po zakończeniu prac konserwatorsko- restauratorskich w 2008 roku kafel wrócił do Muzeum Narodowego w Gdańsku, gdzie wzbogaca ekspozycję muzealną. Obecnie, pozostałe elementy kafli poddawane są profilaktycznym zabiegom zabezpieczającym. 



W dalszej części prezentacji poruszone będą kwestie konserwatorsko - technologiczne rekonstrukcji bryły: uzupełnianie ubytków materii zabytkowej w technice konserwatorskiej, wykonanie modeli nie zachowanych kafli oraz kryteria wyboru metod ich odtwarzania. Osobnym zagadnieniem jest odtworzenie malatury zniszczonych kafli. Wymaga ono całkowitego rozpoznania tematyki przedstawieniowej i programu ikonograficznego jak i szerszej dyskusji specjalistów. 

